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Hà Nội, ngày        tháng     năm 2023



TỜ TRÌNH

Về việc phê duyệt quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập 

trong lĩnh vực Tài chính đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ


Thực hiện chủ trương của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức, quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, căn cứ quy định tại Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập, Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt Đề án quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Tài chính đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 với các nội dung chủ yếu như sau: 


I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG QUY HOẠCH MẠNG LƯỚI ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP TRONG LĨNH VỰC TÀI CHÍNH
1. Cơ sở chính trị và cơ sở pháp lý
- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 15 tháng 10 năm 2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập chỉ rõ tình hình tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập của nước ta trong thời gian qua như sau: “Quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập chủ yếu còn theo đơn vị hành chính, chưa chú trọng quy hoạch theo ngành, lĩnh vực, đặc điểm vùng miền và nhu cầu thực tế. Hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp còn cồng kềnh, manh mún, phân tán, chồng chéo; quản trị nội bộ yếu kém, chất lượng, hiệu quả dịch vụ thấp. Chi tiêu ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập còn quá lớn, một số đơn vị thua lỗ, tiêu cực, lãng phí”. Theo đó, Nghị quyết đã đề ra quan điểm, mục tiêu và các nguyên tắc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập; đồng thời xác định 8 nhóm nhiệm vụ, giải pháp thực hiện các mục tiêu đó, trong đó có nhiệm vụ, giải pháp về sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác, cụ thể: “chuyển mạnh các đơn vị sự nghiệp kinh tế, sự nghiệp khác có đủ điều kiện thành công ty cổ phần. Giải thể các đơn vị sự nghiệp kinh tế hoạt động không hiệu quả”.
- Văn kiện Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng tiếp tục đề ra các nhiệm vụ: “Nâng cao chất lượng dịch vụ công; tiếp tục sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tinh gọn, đảm bảo chất lượng, hoạt động hiệu quả”; “Nâng cao tính tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập; đẩy mạnh xã hội hóa; khuyến khích các thành phần kinh tế, các tổ chức xã hội tham gia phát triển, cung cấp dịch vụ công
”. 

- Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ (được sửa đổi bởi Nghị định số 101/2020/NĐ-CP ngày 28/8/2020), Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó Chính phủ giao Bộ trưởng bộ quản lý ngành, lĩnh vực trình Thủ tướng Chính phủ quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực theo quy định của pháp luật và tổ chức thực hiện khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
2. Cơ sở thực tiễn

2.1. Về số lượng, tên gọi các đơn vị sự nghiệp

Hiện nay, qua tổng hợp tại Bộ Tài chính và Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, có 24 đơn vị sự nghiệp công lập cung cấp dịch vụ sự nghiệp công trong lĩnh vực tài chính, trong đó:

- Tại Bộ Tài chính (Trung ương): Có 05 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tài chính, gồm: Trung tâm Dữ liệu Quốc gia và Dịch vụ về giá thuộc Cục Quản lý giá; Viện Phát triển Bảo hiểm Việt Nam thuộc Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm; Trung tâm Kiểm định hàng dự trữ thuộc Cục công nghệ thông tin và thống kê dự trữ thuộc Tổng cục Dữ trữ Nhà nước; Trung tâm phân tích thuộc Cục Kiểm định thuộc Tổng cục Hải quan; Trung tâm Nghiên cứu khoa học và Đào tạo chứng khoán thuộc Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.
- Tại Sở Tài chính tỉnh, thành phố (địa phương): Có 19 đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động trong lĩnh vực tài chính thuộc 19/63 Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gồm: Lào Cai, Phú Thọ, Hà Giang, Vĩnh Phúc, Bắc Ninh, Thái Bình, Hải Dương, Lai Châu, Ninh Bình, Hà Nội, Quảng Bình, An Giang, Hậu Giang, Vĩnh Long, Đồng Tháp, Cà Mau, Bình Thuận, Tiền Giang, Nghệ An. 

2.2. Về chức năng, nhiệm vụ và hoạt động dịch vụ của đơn vị sự nghiệp

Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tài chính chủ yếu cung cấp dịch vụ sự nghiệp phục vụ quản lý nhà nước với các nhóm nhiệm vụ sau:
(1) Xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác cơ sở dữ liệu quốc gia về giá, quản lý tài sản công.

(2) Kiểm định, thử nghiệm chất lượng hàng dự trữ quốc gia, kiểm định, hiệu chuẩn các thiết bị phục vụ công tác nhập, xuất, bảo quản hàng dự trữ quốc gia thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính.
(3) Phân tích phục vụ công tác phân loại hàng hóa XNK;
(4) Tổ chức mua sắm/cung cấp dịch vụ tư vấn, mua sắm tài sản, phương tiện làm việc theo phương thức tập trung cho cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập.

(5) Tiếp nhận, quản lý, khai thác tài sản nhà nước được bàn giao từ các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp hoặc chưa sử dụng trên địa bàn.
(6) Tổ chức bồi dưỡng hoặc liên kết tổ chức bồi dưỡng kiến thức tài chính, kế toán, quản lý tài sản công,.. cho các tổ chức, đơn vị hành chính, sự nghiệp trên địa bàn.

(7) Tổ chức ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ quản lý tài chính, tài sản; cấp mã số quan hệ ngân sách.
Một số đơn vị sự nghiệp về tài chính tại địa phương được giao thực hiện một số nhiệm vụ khác như: Quản lý, khai thác quỹ đất công đô thị; Dịch vụ vệ sinh công sở, bảo vệ, trực vận hành tài sản, chăm sóc cây xanh, duy trì hệ thống thoát nước; kiểm tra, duy tu, bảo dưỡng tài sản, các thiết bị tại các cơ quan, đơn vị.

Ngoài ra, các đơn vị sự nghiệp cũng đã khai thác nguồn thu dịch vụ từ các hoạt động như: Tổ chức nghiên cứu, đào tạo và thi cấp chứng chỉ hành nghề bảo hiểm, chứng khoán; Cung cấp thông tin, tư vấn về lĩnh vực giá, tài chính doanh nghiệp, kế toán, kiểm toán,…Dịch vụ ứng dụng, chuyển giao công nghệ thông tin phục vụ quản lý tài chính, tài sản; Dịch vụ tư vấn thẩm định giá trong giải phóng mặt bằng, giá tài sản, hàng hóa mua sắm bằng NSNN, tài sản thi hành án,...; liên kết với doanh nghiệp thẩm định giá cung cấp chứng thư thẩm định giá; Dịch vụ thẩm tra quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành đối với dự án đầu tư cấp xã, huyện; dịch vụ thẩm định quyết toán vốn dự án sửa chữa thuộc nguồn NSNN; Dịch vụ tư vấn cho chủ đầu tư lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư, lập báo cáo thẩm tra quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành thuộc nguồn NSNN và nguồn khác theo quy định.

2.3. Về quy mô hoạt động và mức độ tự chủ của đơn vị sự nghiệp

Các đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực tài chính có quy mô vừa và nhỏ với khoảng 70% đơn vị sự nghiệp đáp ứng tiêu chí thành lập về số lượng người là viên chức theo quy định (tối thiểu 15 người làm việc là viên chức); 26% số lượng đơn vị sự nghiệp có số lượng người làm việc từ 5-9 người. Các đơn vị sự nghiệp cơ bản đều có tổ chức phòng trực thuộc (chủ yếu từ 02-03 phòng).

Về mức độ tự chủ, có khoảng 30% đơn vị sự nghiệp được phân loại mức độ tự chủ nhóm 1 và nhóm 2 (tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư, tự chủ chi thường xuyên), hơn 40% đơn vị sự nghiệp được phân loại mức độ tự chủ nhóm 3 (NSNN đảm bảo một phần chi thường xuyên), gần 30% số đơn vị sự nghiệp được phân loại mức độ tự chủ nhóm 4 (NSNN đảm bảo chi thường xuyên).
Thực tế nêu trên cho thấy, các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính được thành lập và hoạt động còn manh mún, chưa có tính tổng thể; quy mô tổ chức vừa và nhỏ; một số đơn vị sự nghiệp được giao tương đối nhiều nhiệm vụ nhưng thực tế triển khai không đáng kể. Một số nhiệm vụ đơn vị sự nghiệp được giao còn chồng chéo, trùng lặp với nhiệm vụ của cơ quan hành chính nhà nước. Các đơn vị sự nghiệp công lập phần lớn đã khai thác nguồn thu thực hiện chế độ tự chủ, tuy nhiên, một số đơn vị còn trông chờ vào NSNN, hiệu quả hoạt động chưa cao.

Từ yêu cầu của Đảng, Nhà nước và thực tế nêu trên của các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính, việc xây dựng Đề án “Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” là cần thiết nhằm kiện toàn, sắp xếp mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tinh gọn, cơ cấu hợp lý, có năng lực tự chủ, quản trị tiên tiến, hoạt động hiệu quả; góp phần thúc đẩy các đơn vị sự nghiệp công lập phát triển lành mạnh và nâng cao chất lượng dịch vụ công. 
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bộ Tài chính đã xây dựng dự thảo Tờ trình, Đề án, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và xin ý kiến tham gia của các Bộ, ngành có liên quan và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
2. Bộ Tài chính đã tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương và chỉnh sửa, hoàn thiện các dự thảo nêu trên; báo cáo giải trình các nội dung chưa tiếp thu hoặc còn ý kiến khác nhau.
III. VỀ NỘI DUNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục của dự thảo Quyết định


Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ gồm 04 Điều:


Điều 1: Phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Tài chính đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.

Điều 2: Quy định về tổ chức thực hiện.

Điều 3, Điều 4: Quy định về hiệu lực và trách nhiệm thi hành.


2. Đối tượng, phạm vi điều chỉnh, quan điểm, mục tiêu xây dựng quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập

2.1. Đối tượng, phạm vi điều chỉnh
a) Các đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động trong lĩnh vực Tài chính do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định thành lập theo quy định của pháp luật.
b) Các đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động trong lĩnh vực Tài chính thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, doanh nghiệp nhà nước (nếu có) không thuộc đối tượng điều chỉnh của Quy hoạch này.


2.2. Quan điểm, mục tiêu
a) Quan điểm

- Đảm bảo phù hợp với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về đổi mới hệ thống tổ chức, quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.

- Tập trung xây dựng hệ thống các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực Tài chính đảm bảo thống nhất, đồng bộ, tinh gọn, hoạt động hiệu quả, phù hợp với yêu cầu thực tiễn của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, có lộ trình và bước đi phù hợp.

- Đẩy mạnh chuyển đổi cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tự chủ, tự bảo đảm chi thường xuyên, chi thường xuyên và chi đầu tư trên cơ sở đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tài chính, nhân sự.
b) Mục tiêu

- Mục tiêu chung
Hình thành mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Tài chính tinh gọn, cơ cấu hợp lý, có năng lực tự chủ, quản trị tiên tiến, hoạt động hiệu quả; khắc phục tình trạng manh mún, dàn trải và trùng lắp chức năng, nhiệm vụ với các cơ quan hành chính; bố trí hợp lý nguồn lực ngân sách nhà nước dành cho hoạt động sự nghiệp công về Tài chính; thúc đẩy các đơn vị sự nghiệp công lập phát triển lành mạnh và nâng cao chất lượng dịch vụ công.

- Mục tiêu cụ thể
+ Giai đoạn 2022-2025
(i) Về mạng lưới các đơn vị sự nghiệp: Thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp công lập, bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý và đồng bộ, thống nhất, đảm bảo cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và danh mục dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu, sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực Tài chính. Đến năm 2025, phấn đấu giảm tối thiểu bình quân cả nước 20% đơn vị sự nghiệp công lập
 (không bao gồm các đơn vị cung ứng dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu) và 20% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2021.
(ii) Về thực hiện cơ chế tự chủ tài chính: Các đơn vị tăng dần mức độ tự chủ hàng năm theo lộ trình, phấn đấu đến hết năm 2025, có tối thiểu 20% số đơn vị tự chủ tài chính. Giảm bình quân 10% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2016-2020.

+ Giai đoạn 2026-2030
(i) Tiếp tục thực hiện việc giảm đầu mối, phấn đấu chỉ còn các đơn vị sự nghiệp công lập phục vụ nhiệm vụ chính trị, phục vụ quản lý nhà nước và các đơn vị cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu.
(ii) Đến năm 2030, giảm bình quân cả nước ít nhất 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2025 và 15% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập có nguồn thu so với giai đoạn 2021-2025 theo Nghị quyết số 19-NQ/TW.
3. Nội dung quy hoạch
3.1. Các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại Trung ương
a) Giai đoạn 2022 – 2025
- Tiếp tục duy trì các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại Trung ương đảm bảo đáp ứng tiêu chí thành lập theo quy định của pháp luật gồm: Trung tâm Dữ liệu Quốc gia và Dịch vụ về giá thuộc Cục Quản lý giá; Viện Phát triển Bảo hiểm Việt Nam thuộc Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm; Trung tâm Kiểm định hàng dự trữ quốc gia thuộc Cục công nghệ thông tin và thống kê dự trữ thuộc Tổng cục Dữ trữ Nhà nước; Trung tâm phân tích thuộc Cục Kiểm định thuộc Tổng cục Hải quan.
- Tổ chức lại Trung tâm Nghiên cứu khoa học và Đào tạo chứng khoán thuộc Ủy ban Chứng khoán Nhà nước theo hướng tập trung nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và đào tạo kiến thức cho người hành nghề chứng khoán, chuyển nhiệm vụ bồi dưỡng công chức, viên chức thuộc Ủy ban Chứng khoán Nhà nước về Trường Bồi dưỡng cán bộ tài chính.
- Không thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại trung ương, trừ trường hợp cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu theo quy định pháp luật. 

b) Giai đoạn 2026 - 2030
- Tiếp tục duy trì các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại Trung ương đảm bảo đáp ứng tiêu chí thành lập và nâng dần mức độ tự chủ theo quy định của pháp luật gồm: Trung tâm Dữ liệu Quốc gia và Dịch vụ về giá thuộc Cục Quản lý giá; Viện Phát triển Bảo hiểm Việt Nam thuộc Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm; Trung tâm Kiểm định hàng dự trữ quốc gia thuộc Cục công nghệ thông tin và thống kê dự trữ thuộc Tổng cục Dữ trữ Nhà nước; Trung tâm Nghiên cứu khoa học và Đào tạo chứng khoán thuộc Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.
- Chuyển đổi mô hình Trung tâm phân tích thuộc Cục Kiểm định thuộc Tổng cục Hải quan sang đơn vị hành chính và giải thể Trung tâm.

- Không thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại trung ương, trừ trường hợp cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu theo quy định pháp luật. 

3.2. Các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại địa phương

a) Giai đoạn 2022 – 2025
- Không thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại địa phương, trừ trường hợp đơn vị cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu được thành lập theo quy định pháp luật chuyên ngành. Trường hợp thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập ở địa phương phải đảm bảo mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có không quá 01 đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính.
- Tiếp tục duy trì các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tài chính nếu đáp ứng các điều kiện theo quy định tại điểm a, c, d, đ khoản 1 Điều 5 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP, Thông tư số 04/2022/TT-BTC ngày 28/01/2022 của Bộ Tài chính hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan tài chính địa phương thuộc UBND cấp tỉnh và UBND cấp huyện và tự đảm bảo từ 30% chi thường xuyên trở lên
 hoặc có từ 30% số lượng người làm việc trở lên được hưởng lương từ nguồn thu sự nghiệp (trừ trường hợp đơn vị chỉ cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu).
b) Giai đoạn 2026 - 2030

- Không thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại địa phương, trừ trường hợp đơn vị cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu được thành lập theo quy định pháp luật chuyên ngành. Trường hợp thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập ở địa phương phải đảm bảo mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có không quá 01 đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính.
- Tiếp tục duy trì các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tài chính tại địa phương như giai đoạn 2022-2025 nếu đáp ứng tiêu chí thành lập và nâng dần mức độ tự chủ tài chính theo quy định pháp luật (trừ trường hợp đơn vị chỉ cung cấp dịch vụ công cơ bản, thiết yếu).
Ngoài ra, Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ quy định rõ một số nhiệm vụ các đơn vị sự nghiệp công lập tại địa phương không thực hiện, cụ thể:

Các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại địa phương được cung cấp dịch vụ sự nghiệp công không sử dụng ngân sách thuộc lĩnh vực tài chính theo quy định của pháp luật. Không thực hiện giao nhiệm vụ cho các tổ chức đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính tại địa phương trong việc: 

 (i) Cung cấp dịch vụ tư vấn và liên kết thẩm định giá tài sản, hàng hóa, tư vấn về lĩnh vực kế toán, kiểm toán, đại lý thuế, hải quan và các lĩnh vực tài chính khác mà pháp luật quy định do doanh nghiệp thực hiện.

(ii) Cung cấp dịch vụ đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, nghiệp vụ về thẩm định giá để cấp các chứng chỉ đào tạo, bồi dưỡng về thẩm định giá theo quy định pháp luật.

(iii) Cung cấp dịch vụ thẩm tra quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành đối với dự án đầu tư cấp xã, huyện; dịch vụ thẩm định quyết toán vốn dự án sửa chữa thuộc nguồn NSNN.

(iv) Cung cấp dịch vụ tư vấn cho chủ đầu tư lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư, lập báo cáo thẩm tra quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành thuộc nguồn NSNN và nguồn khác theo quy định.
4. Giải pháp thực hiện Quy hoạch
Để đảm bảo thực hiện quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực tài chính, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ 04 nhóm giải pháp và giao trách nhiệm cho các Bộ, ngành, địa phương, cụ thể:

4.1. Các nhóm giải pháp

- Nhóm giải pháp về quản lý nhà nước

- Nhóm giải pháp sắp xếp, kiện toàn tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính

- Nhóm giải pháp về đổi mới, hoàn thiện cơ chế tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực tài chính

- Nhóm giải pháp về quản lý, sử dụng viên chức và người lao động

4.2 Trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương
a) Bộ Tài chính

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng các văn bản về quản lý ngành, lĩnh vực theo quy định; định kỳ tổng kết, đánh giá, thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện Quy hoạch.
- Chủ động xem xét, báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định việc điều chỉnh Quy hoạch cho phù hợp với tình hình thực tế.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện các kế hoạch, đề án tổ chức, sắp xếp đơn vị sự nghiệp công lập thuộc thẩm quyền quản lý phù hợp với quy định của pháp luật, tình hình thực tế và định hướng tại Quy hoạch này.

b) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch, đề án tổ chức, sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tài chính phù hợp với quy định của pháp luật, thực tiễn tại địa phương và định hướng tại Quy hoạch này.

- Thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp tại Quy hoạch này theo thẩm quyền và phạm vi quản lý.
Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và Đề án quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Tài chính đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 (dự thảo đính kèm).
Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt./.
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- Thủ tướng Chính phủ;

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Nội vụ;

- Bộ Tài chính;

- Lưu: VT, TCCB.                                                                      
	BỘ TRƯỞNG

Hồ Đức Phớc


� Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.


� Căn cứ thực tế các đơn vị sự nghiệp chưa đáp ứng tiêu chí thành lập theo quy định


� Khoản 3 Điều 9 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP: đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm một phần chi thường xuyên (nhóm 3) được phân loại thành 03 mức: Đơn vị tự bảo đảm từ 70% đến dưới 100% chi thường xuyên; đơn vị tự bảo từ 30% đến dưới 70% chi thường xuyên; đơn vị tự bảo từ 10% đến dưới 30% chi thường xuyên. Theo đó, Bộ Tài chính đề xuất tiêu chí duy trì đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm một phần chi thường xuyên phải tối thiểu ở mức 2.





